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Ві та ю чы ўдзель ні каў фо-

ру му, Аляк сандр Лу ка шэн ка 

ад зна чыў, што тра ды цый ныя 

су стрэ чы, якія пра хо дзяць пад 

па тра на там Са ве та Рэс пуб лі-

кі і Са ве та Фе дэ ра цыі, ста лі 

най важ ней шым эка на міч ным 

і ка му ні ка цый ным пра ек там 

Са юз най дзяр жавы.

«Бе ла русь пад трым лі вае 

цес ныя кан так ты больш чым 

з ся мю дзе сяц цю рэ гі ё на мі 

Ра сіі — ад Сма лен ска да 

Са ха лі на. Кож ны год Мінск 

пры мае не менш за дзя ся так 

дэ ле га цый на ча ле з ра сій-

скі мі гу бер на та ра мі. Гэ тыя 

фак ты і са ма прак ты ка ра-

бо ты фо ру маў рэ гі ё наў па-

цвяр джа юць, што на еў ра зій-

скай пра сто ры ня ма ін шай 

маш таб най ін тэ гра цый най 

пля цоў кі, дзе бе ла рус ка-

ра сій скае су пра цоў ніц тва 

раз ві ва ла ся б так па спя-

хо ва», — ска заў Прэ зі дэнт 

Бела ру сі.

Га лоў най ад мет най ры-

сай та кіх су стрэч ён на зваў 

змяс тоў ны, за ці каў ле ны, 

ад кры ты і вель мі ка рыс ны 

дыя лог сяб роў і парт нё раў, 

прад стаў ні коў брац кіх на ро-

даў. А вы ні кі шмат га до вай 

су мес най пра цы цал кам рэ-

аль ныя і вы яў ля юц ца кан-

крэт ны мі ліч ба мі.

«З асаб лі вым го на рам ха чу 

па ве да міць, што лі та раль на 

на днях уве дзе ны ў пра мыс-

ло вую экс плу а та цыю пер шы 

блок Бе ла рус кай АЭС. Праз 

год за пра цуе дру гі. Без умоў-

на, гэ та са мы гран ды ёз ны і 

па спя хо вы бе ла рус ка-ра сій-

скі пра ект апош ніх дзе ся ці-

год дзяў», — ад зна чыў кі раў-

нік дзяр жа вы. Ён за ўва жыў, 

што гэ та яск ра вае свед чан не 

та го, што ў бела ру саў і ра сіян 

ёсць усе маг чы мас ці і да лей 

па шы раць эка на міч ныя, куль-

тур ныя і прос та сяб роў скія су-

вя зі.

«Агуль ны мі 
на ма ган ня мі 
мы спра вім ся»

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

звяр нуў ува гу, што су пра-

цоў ніц тва абедз вюх кра ін 

ад бы ва ец ца на фо не рос ту 

на пру жа нас ці на між на род-

най арэ не, дзе па куль пе-

ра ва жа юць дэ струк тыў ныя 

тэн дэн цыі.

«Сур' ёз ным вы пра ба ван-

нем на тры ва ласць і праб ле-

май ну мар адзін у све це ста-

ла пан дэ мія. У гэ тых умо вах 

Ра сія і Бе ла русь ро бяць усё 

маг чы мае, каб яе спы ніць. 

Мы ба чым, што рас слаб-

ляц ца па куль ра на. Ад нак 

упэў не ны: агуль ны мі на ма-

ган ня мі мы спра вім ся», — 

за пэў ніў ён.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі ад-

кры та па дзя ка ваў Ула дзі-

мі ру Пу ці ну за да па мо гу ў 

ба раць бе з ка ра на ві ру сам, 

у пры ват нас ці за да па мо гу 

з вак цы на цы яй. 

Бе ла рус кі лі дар не па кі-

нуў без ува гі і геа па лі тыч-

ныя вы клі кі. Па яго сло вах, 

дзяр жа вы-лі да ры за ход ня га 

све ту зра бі лі стаў ку на сі-

лу — ад кры та ўмеш ва юц ца 

ва ўнут ра ныя спра вы су ве-

рэн ных дзяр жаў, па ста ян-

на мя ня юць пра ві лы гуль ні, 

ігна ру ю чы ба за выя да моў-

ле нас ці.

«Мы ба чым, якія на ма-

ган ні пры кла дае кі раў ніц тва 

Ра сіі, каб за ха ваць да лі кат-

ны ба ланс сіл на пла не це. 

Ад нак у Ва шынг то не і Бру-

се лі не заў сё ды хо чуць чуць 

кан струк тыў ныя пра па но вы. 

На шы апа не нты тар мо зяць 

усе ра зум ныя, па зі тыў ныя 

іні цы я ты вы і пра ва ку юць 

но выя кры зі сы. Па сут нас ці, 

наўмыс на руй ну ец ца ар хі-

тэк ту ра бяс пе кі, ство ра ная 

пас ля Дру гой су свет най 

вай ны, за якую мы за пла ці лі 

30 міль ё наў жыц цяў са вец-

кіх лю дзей» — ска заў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка.

«Та му мы пад вяр га ем ся 

не пры кры та му эка на міч на-

му і па лі тыч на му прэ сін гу. 

Ён, маг чы ма, і не спат рэ-

біўся б, ка лі яны вый гра лі б 

той бліц-крыг у жніў ні. Ра зам 

з тым зра зу ме ла, што ўсе 

санк цыі — прос та на хаб ныя 

спро бы лік ві да ваць эка на-

міч ных кан ку рэн таў і на клас-

ці ла пу на на шы рэ сур сы. 

За хад на цэ ле ны на стрым-

лі ван не раз віц ця, зрыў ін тэ-

гра цый ных пра ек таў і зме ну 

кур су бе ла рус кай дзяр жа вы 

і не толь кі», — ска заў бе ла-

рус кі лі дар. У су вя зі з гэ тым 

ён пад крэс ліў, што асаб лі вае 

зна чэн не на бы ва юць ума ца-

ван не адзін ства і па шы рэн не 

су пра цоў ніц тва.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па-

дзя ка ваў Ула дзі мі ру Пу ці ну і 

ўсім ра сі я нам за пад трым-

ку ў ба раць бе за за ха ван не 

су ве рэ ні тэ ту і не за леж нас ці 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Га лоў ны ру ха вік 
ін тэ гра цыі

Га во ра чы аб асноў най 

тэ ме фо ру му — на ву ко-

ва-тэх ніч ным су пра цоў ніц-

тве, — Аляк сандр Лу ка шэн ка 

пад крэс ліў, што ліч ба даў но 

ста ла не ад' ем най част кай на-

шай рэ ча іс нас ці, і ў бу ду чы ні 

ча ла вец тва, на пэў на, ча ка-

юць яшчэ больш гла баль ныя 

пе ра ме ны. Але кі раў нік дзяр-

жа вы пе ра ка на ны, што ўсе 

яны па він ны быць ары ен та-

ва ны на раз віц цё рэ аль ных 

вы твор час цяў і па ляп шэн не 

жыц ця лю дзей.

«Цал кам ві да воч на, што 

для кра ін, у якіх ня ма па трэб-

ных рэ сур саў, ад ста ван не ў 

ліч ба вых тэх на ло гі ях па гра-

жае не пе ра адоль най ня-

роў на сцю. Ча ла вец тва не 

па він на стаць за лож ні кам 

та кой сі ту а цыі. Упэў не ны, 

што нель га да пус ціць да мі-

на ван ня ад ных дзяр жаў над 

ін шы мі. Так са ма зра зу ме ла, 

што ні хто гэ тыя тэх на ло гіі 

нам не дасць. Мы па він ны 

раз ліч ваць толь кі на ўлас ныя 

сі лы і ка а пе ра цыю. Ме на ві-

та пра мыс ло вая і на ву ко вая 

ка а пе ра цыя ба чыц ца га лоў-

ным ру ха ві ком на шай ін тэ-

гра цыі», — за клі каў бела-

рускі лі дар.

Пры гэ тым у рэ аль ным 

вы твор чым сек та ры бе ла-

рус кіх і ра сій скіх эка но мік 

до ля вы со ка тэх на ла гіч ных 

вы твор час цяў, ды на мі ка 

рос ту вель мі не да стат ко выя. 

Бе ла рус кі лі дар упэў не ны, 

што па вы шэн ню іна ва цый-

на га па тэн цы я лу Бе ла ру сі 

і Ра сіі бу дзе спры яць пе ра-

ход да ства рэн ня ліч ба вых 

плат форм. Яны мо гуць стаць 

клю ча вы мі ін стру мен та мі 

ліч ба вай транс фар ма цыі 

тра ды цый ных га лін і рын-

каў.

«Ства раць но выя 
перс пек ты вы 
для мо ла дзі»

«Асоб ная тэ ма — ства-

рэн не і вы ка ры стан не штуч-

на га ін тэ ле кту. У апош нія 

два-тры га ды ў бе ла рус кім 

Пар ку вы со кіх тэх на ло гій 

імк лі ва раз ві ва юц ца дзя сят-

кі кам па ній, якія пра цу юць у 

гэ тай сфе ры. І мно гія на шы 

ІТ-пра дук ты маг лі б знай сці 

пры мя нен не ў Ра сіі, у тым 

лі ку ў рэ гі ё нах» , — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Так-

са ма ён звяр нуў ува гу на 

тое, што Парк вы со кіх тэх на-

ло гій па спя хо ва кан ку ры руе 

на са мых жорст кіх і па тра ба-

валь ных рын ках.

Пры гэ тым бе ла рус кі лі дар 

за ўва жыў, што ўні вер саль-

насць ліч ба вых тэх на ло гій, 

ад сут насць геа гра фіч най пры-

вяз кі і шы ро кая да ступ насць 

спа ра джа юць пы тан не аб ліч-

ба вым су ве рэ ні тэ це дзяр жаў 

і іх ін фар ма цый най не за леж-

нас ці. Вы ні кам гэ та га пра цэ су 

ён на зваў яшчэ ад но по ле для 

су пра цоў ніц тва, у якім Бе ла-

ру сі і Ра сіі трэ ба на рошч ваць 

су мес ныя на ма ган ні, — за бес-

пя чэн не кі бер бяс пе кі.

«І Ра сія, і Бе ла русь ужо 

на ўпрост су тык ну лі ся з раз-

бу раль ны мі на ступ ства мі 

роз ных сет ка вых тэх на ло гій, 

з да па мо гай якіх у ін тэр нэт-

пра сто ры бес кам пра міс ная 

ба раць ба за ро зу мы і ду шы 

лю дзей. Гэ та на ша агуль-

ная па гро за, якой мы па він-

ны на ву чыц ца эфек тыў на 

су праць ста яць. Сён ня, ка лі 

ад кры ва юц ца дзве ры ў но вы 

свет, дзе ра зам з ча ла ве чым 

ужо амаль на роў ных пра-

яў ляе ся бе штуч ны ін тэ лект, 

трэ ба па мя таць, што мы 

не па він ны стра ціць га лоў-

нае — са мо га ча ла ве ка і ўсё 

ча ла ве чае ў ім», — за клі каў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Трэ ба больш прад мет-

на зай мац ца мо лад дзю, рэ-

аль на зра біць ма ла дзёж ную 

па лі ты ку ад ным з га лоў ных 

пры яры тэ таў Са юз най дзяр-

жа вы. Га да ваць ства раль-

ную мо ладзь — па тры ё таў 

і твор цаў, якія звяз ва юць з 

род най зям лёй свой лёс і 

лё сы дзя цей. Ства раць для 

іх но выя перс пек ты вы ў са-

юз най аду ка цый най пра сто-

ры», — падкрэсліў кі раў нік 

дзяр жа вы.

Бе ла рус кі лі дар кан ста-

та ваў, што Ра сія заў сё ды 

бы ла, ёсць і бу дзе стра тэ-

гіч ным парт нё рам Бе ла ру сі. 

«Наш бра тэр скі са юз — гэ та 

каш тоў насць, якую не аб ход-

на за ха ваць, пры мно жыць і 

пе ра даць бу ду чым па ка лен-

ням. У гэ тым на ша мі сія, на-

ша га па ка лен ня, і мы ўсё для 

гэ та га зро бім».

Ва ле рыя СЦЯЦКО.

Аляк сандр Лу ка шэн ка і Ула дзі мір Пу цін 1 лі пе ня 

пра вя лі тэ ле фон ную раз мо ву, па ве да мі лі ў прэс-

служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

Кі раў ні кі дзяр жаў аб мер ка ва лі су пра цоў ніц тва дзвюх 

кра ін у роз ных сфе рах, перш за ўсё з ак цэн там на ганд лё-

ва-эка на міч ны скла даль нік. Асоб на Аляк сандр Лу ка шэн ка 

і Ула дзі мір Пу цін спы ні лі ся на эка на міч ным уза е ма дзе ян ні 

ва ўмо вах уве дзе ных санк цый. Бы ло пад крэс ле на, што 

су мес ны мі на ма ган ня мі кра і ны змо гуць пе ра адо лець вы-

клі кі і па гро зы, якія ўзні ка юць.

Пад ра бяз на прэ зі дэн ты аб мер ка ва лі пы тан не ад наў-

лен ня транс парт ных зно сін па між Бе ла рус сю і Ра сі яй. 

Кі раў ні кі дзяр жаў кан ста та ва лі, што ўжо на ла джа ны па са-

жыр скія авія- і чы гу нач ныя зно сі ны, ад сут ні ча юць праб ле-

мы ў сфе ры гру за пе ра во зак. Ад кры тае за ста ец ца толь кі 

пы тан не зняц ця аб ме жа ван няў па пе ра мя шчэн ні гра ма-

дзян праз бе ла рус ка-ра сій скую гра ні цу аў та ма біль ным 

транс пар там. Акра мя та го, аб мяр коў ва ец ца ад крыц цё 

яшчэ боль шай коль кас ці рэй саў «Бел авія» ў Ра сію. 

Пад ра бяз на Аляк сандр Лу ка шэн ка і Ула дзі мір Пу цін 

спы ні лі ся на раз віц ці ва ен на-тэх ніч на га су пра цоў ніц тва і 

пы тан нях бяс пе кі. Так са ма прэ зі дэн ты аб мер ка ва лі тра-

ды цый ны блок пы тан няў: цэ ны на энер га нось бі ты і до ступ 

бе ла рус кіх та ва раў на ра сій скія рын кі.

У час раз мо вы прэ зі дэн ты да мо ві лі ся аб ма ю чых ад-

быц ца ў хут кім ча се аса біс тых кан так тах.

— Фо рум стаў ад ной са зна-

ка вых па дзей у жыц ці дзвюх 

кра ін і тра ды цый на вы клі кае 

ці ка васць на шых брац кіх на-

ро даў. Дзя ку ю чы яму ўма цоў-

ва юц ца як доб рыя ча ла ве чыя 

ад но сі ны, так і між дзяр жаў ны 

дыя лог, — пад крэс лі ла На тал-

ля КА ЧА НА ВА.

Яна звяр ну ла ўва гу, што гэ ты 

ўні каль ны пра ект сён ня з'яў ля ец ца 

эфек тыў най пля цоў кай для шы ро-

ка маш таб на га між рэ гі я наль на га 

ўза е ма дзе ян ня.

На дум ку спі ке ра верх няй па ла-

ты пар ла мен та, важ ным з'яў ля ец ца 

тое, што ў ме ра пры ем ствах фо ру-

му пры мае ўдзел мо ладзь: «Мы 

раз ліч ва ем, што ма ла дзёж нае су-

пра цоў ніц тва ста не важ кім фак та-

рам раз віц ця бе ла рус ка-ра сій скай 

ін тэ гра цыі, бу дзе пад сіл коў ваць яе 

но вы мі ідэ я мі і ўма цоў ваць спра-

ва мі».

— На ву ка і іна ва цыі з'яў ля юц-

ца ад ны мі з клю ча вых фак та раў 

за бес пя чэн ня на цы я наль най бяс-

пе кі. Аб' яд ноў ва ю чы свой па тэн-

цы ял, мы спры я ем ума ца ван ню 

су ве рэ ні тэ ту і не за леж нас ці на-

шых кра ін, — пе ра ка на на На тал-

ля Ка ча на ва.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 

звяр ну ла ўва гу на тое, што за раз 

вя дзец ца пад рых тоў ка да рож най 

кар ты ў га лі не фун да мен таль ных 

да сле да ван няў. Су мес на з на ву-

коў ца мі На цы я наль на га да след-

ча га цэнт ра «Кур ча таў ска га ін-

сты ту та» за бяс печ ва ец ца цес нае 

су пра цоў ніц тва ў га лі не ядзер ных 

тэх на ло гій. Дзей ні ча юць Ка мі сія 

па фар мі ра ван ні адзі най на ву ко-

ва-тэх на ла гіч най пра сто ры Са юз-

най дзяр жа вы, Ра сій ска-бе ла рус кі 

фонд вен чур ных ін вес ты цый.

У рэ аль ным сек та ры эка но мі кі 

так са ма ёсць чым га на рыц ца: ба кі 

су мес на ажыц цяў ля юць шэ раг вы-

со ка тэх на ла гіч ных і на ву ка ё міс тых 

пра ек таў. Пры гэ тым важ кі ўклад 

у іх рэа лі за цыю ўнес лі рэ гі ё ны. 

У пры ват нас ці, ра сій скія спе цы я-

ліс ты ства ры лі ін тэ ле кту аль ныя сіс-

тэ мы кі ра ван ня бе ла рус кім кар'ер-

ным са ма зва лам-бес пі лот ні кам 

«Бе лАЗ». У Ма гі лё ве па бу да ва ны 

за вод па вы твор час ці тэх ніч на га 

вуг ля ро ду.

У Пет ра за вод ску за бяс пе ча ны 

вы пуск тэх ні кі «Амка дор». Ста лі цы 

абедз вюх кра ін злу чыў хут кас ны 

цяг нік «Лас таў ка». Так са ма бе ла-

рус кі бок шчыль на ўза е ма дзей-

ні чае з ра сій скі мі дзярж кар па ра-

цыямі «Рас кос мас» і «Ра са там».

— Но выя маг чы мас ці для 

рэаль на га сек та ра эка но мі кі і са-

цыяль най сфе ры ад кры вае ліч ба-

ві за цыя, — пе ра ка на на стар шы ня 

Са ве та Рэс пуб лі кі. — Ліч ба вы па-

ра дак дня ак ту аль ны для Бе ла ру-

сі ўжо шмат га доў. Аляк санд рам 

Лу ка шэн кам у 2017 го дзе быў вы-

зна ча ны стра тэ гіч ны курс на бу даў-

ніц тва ІT-кра і ны. Шы ро ка вя до мы 

Дэ крэт кі раў ні ка дзяр жа вы аб раз-

віц ці ліч ба вай эка но мі кі.

— Як за ка на даў цы, мы ўдзя-

ля ем асаб лі вую ўва гу да ступ нас-

ці ліч ба вай пра ва вой ін фар ма цыі, 

па шы рэн ню пе ра лі ку дзяр жаў ных 

элект рон ных па слуг, вы ка ры стан-

ню ін фар ма цый ных тэх на ло гій для 

гра мад ска га аб мер ка ван ня пра ек-

таў нар ма тыў ных ак таў. Усё гэ та 

за бяс печ вае шы ро кія маг чы мас ці 

для ўдзе лу гра ма дзян у дзяр жаў-

ным кі ра ван ні, — пад крэс лі ла яна.

Ад нак на гэ тым бе ла рус кі бок не 

спы ня ец ца, а ста віць больш маш-

таб ныя за да чы: ука ра ніць ліч ба выя 

тэх на ло гіі ва ўсе сфе ры гра мад скіх 

ад но сін, дзе гэ та мо жа даць ста-

ноў чы вы нік.

Спі кер верх няй па ла ты пар-

ла мен та звяр ну ла ўва гу на тое, 

што ліч ба ві за цыя — гэ та не толь кі 

«акно маг чы мас цяў», але і кры ні ца 

гла баль ных вы клі каў.

— Кі бер тэх на ло гіі — ма гут ная 

зброя, якая ня рэд ка вы ка рыс тоў-

ва ец ца ў су праць праў ных мэ тах. 

Але мі шэн ню з'яў ля юц ца не толь кі 

асоб ныя гра ма дзя не, — ак цэн та-

ва ла яна ўва гу.

На тал ля Ка ча на ва па тлу ма чы-

ла, што ста ла рэ аль нас цю раз вя за-

ная За ха дам су праць на шых кра ін 

ін фар ма цый ная вай на, ма сі ра ва ны 

санк цый ны ціск. Іх мэ та — асла-

біць ба кі, у тым лі ку тэх на ла гіч на. 

Яна ўпэў не на, што пе рад гэ ты мі 

агуль ны мі па гро за мі трэ ба згур та-

вац ца як ні ко лі, і пе ра ка на на, што 

за ка на даў цам трэ ба дзей ні чаць на 

апя рэ джан не.

Спі кер пе ра ка на на, што су мес-

ная вы пра цоў ка па ды хо даў да рэ-

гу ля ван ня ліч ба вай сфе ры да зво-

ліць пры маць на на цы я наль ным 

уз роў ні ўзва жа ныя ра шэн ні. І пра-

па на ва ла ства рыць на двух ба ко-

вай асно ве гру пу вы со ка га ўзроў-

ню як для пра пра цоў кі пы тан няў 

удас ка на лен ня за ка на даў ства ў 

гэ тым кі рун ку, так і для по шу ку 

шля хоў яго эфек тыў на га ажыц-

цяў лен ня.

— Нель га да пус ціць, каб «ліч ба-

вая мэ та згод насць» узя ла верх над 

на шы мі ма раль ны мі і ду хоў ны мі 

каш тоў нас ця мі, гіс та рыч ны мі тра-

ды цы я мі. Сям'я, ка хан не, уза ем ная 

пад трым ка, мі ла сэр насць, ве ра, 

Ра дзі ма, па тры я тызм, па мяць аб 

мі ну лым, — ска за ла спі кер верх няй 

па ла ты пар ла мен та, пад крэс ліў шы: 

важ на, каб хлус ня і пад ме на па няц-

цяў не за цям ні лі праў ды, а штуч ны 

ін тэ лект не абяс цэ ніў ідэі гу ма ніз му 

і не за мя ніў са бой прос тыя ча ла ве-

чыя зно сі ны.

Гэ тыя і мно гія ін шыя праб ле мы 

ліч ба ві за цыі ба кам трэ ба бу дзе вы-

ра шаць ра зам, пад крэс лі ла яна, 

і ў тым лі ку на та кой пля цоў цы, як 

Фо рум рэ гі ё наў.

Воль га АНУФ РЫ Е ВА.

«Мы не па він ны стра ціць га лоў нае — 
са мо га ча ла ве ка і ўсё ча ла ве чае ў ім»

«Аб' яд ноў ва ю чы свой па тэн цы ял, мы спры я ем 
ума ца ван ню су ве рэ ні тэ ту і не за леж нас ці на шых кра ін»

Аб гэ тым за яві ла стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі на пле нар ным па ся джэн ні VІІІ Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка пры няў 

удзел у пле нар ным па ся джэн ні VІІІ Фо ру му рэ гі ё наў 

Бе ла ру сі і Ра сіі. Удзел у па ся джэн ні так са ма пры маў 

і Прэ зі дэнт Ра сій скай фе дэ ра цыі Ула дзі мір Пу цін. 

Сё ле та Фо рум рэ гі ё наў пры све ча ны тэ ме на ву ко ва-

тэх ніч на га су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і Ра сіі ў эпо ху 

ліч ба ві за цыі.
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